

郑智，

身着国足战袍征战108场，是热血的青春

国足以4:0击败缅甸队。除了比赛本身之外，昨晚还有一个重要节目：在大连梭鱼湾足球场近3万名球迷的见证下，国足老队长郑智与他的职业生涯告别。

在国家队驰骋的17年里，郑智出战108场国际A级比赛，打入15粒进球。作为名副其实的“万金油”，他在场上曾司职过中卫、右边卫、后腰、前腰、左边锋，扮演角色之多在国际足坛都是少有。

告别了绿茵场，郑智如今的角色变成了国足助理教练，他也将辅佐球队主帅扬科维奇，助力国足向2026年世界杯发起冲击。就像昨晚现场球迷所展示的标语那样：“目光所致为华夏，五星闪耀为信仰。以吾辈之青春，捍盛世之中华。”

■新快报记者 高京



■昨晚，郑智接受中国足协副主席孙雯颁发的退役纪念奖杯。新华社发

现场

全场齐唱《讲不出再见》

昨晚的热身赛，是国足时隔两年后再次在主场作战。郑智的退役仪式被安排在赛前举行。球迷们打出“郑智——永远的国足队长”这样的横幅，向老队长致敬。

现场响起了《讲不出再见》的歌声，郑智身穿一身国足黑色训练服，在数万球迷的掌声中出场。他先是从中国女足名将孙雯手中接过了纪念奖杯，随后又从国足主帅扬科维奇手中接过了为他专属定制的纪念球衣。

在球迷们的注视下，郑智的家人走上球场，一家人在场边完成了一张极具纪念意义的合影。至此，郑智在国家队、俱乐部都已完成退役，27年的职业生涯宣告结束。

2002年12月，就在中国队征战韩日世界杯后的冬天，郑智在对阵叙利亚队的比赛中完成国足首秀，当时球队以3:1击败对手。而在17年后，也就是2019年冬天，国足在客场1:2输给了叙利亚队，那时郑智进入国足大名单但没有出场，那也是他最后一次感受国脚的时光。

从叙利亚队开始，到叙利亚队结束。从一个冬天，到另一个冬天。17年时光飞逝而过，飘扬的旗帜下，是郑智热血的青春。



■郑智曾在广州队最困难时期身兼教练和球员两职，为南粤足球作出重大贡献。毕志毅/摄

启程

亚洲杯决赛“强吃”中村俊辅

资深球迷对于郑智初试锋芒的故事再熟悉不过了。

早在1998年，郑智随辽宁青年队征战乙级联赛，不过由于队伍出现产权纠纷，郑智一度无球可踢，他只能通过跑步、网球、篮球等活动来保持状态。但当时国奥主帅霍顿看中了郑智，多次点名将他召入国奥队。

当时，郑智在场上出任右后卫，他后来表示，如果不是霍顿，可能他的足球生涯早就结束了。

2001年，郑智跟随恩师朱广沪的脚步加盟深圳队。刚加盟之时，朱广沪就告诉郑智，要将他培养成中国最好的球员。经过朱广沪的改造，郑智的位置向前提至中场，日常训练之余，朱指导多次帮助郑智加练射门，两人形影不离。

2002年，国足在世界杯亮相，那一年深圳队获得甲A联赛的亚军。22岁的郑智当选“中国足球先生”。那一年的12月8日，在巴林四国邀请赛上，郑

智首次代表国足出战，球队以3:1击败叙利亚。

此后，郑智成了国家队的常客。2004年亚洲杯，主场作战的中国队一路过关斩将，只是在决赛中不敌日本，屈居亚军。当时，郑智主力中卫与张耀坤联手镇守后防。那届比赛，郑智以3粒进球入选了亚洲杯最佳阵容。决赛中，他在中场拿球先是“强吃”中村俊辅，随后传中的画面，至今还被球迷回味。

拼搏

四次冲击世界杯均未如愿

在郑智为国征战的17年中，共经历了4次冲击世界杯之旅。其中一头一尾的两次，给外界留下了深刻的印象。

2004年，国足在阿里汉的率领下强势出击。其实经历了韩日世界杯的洗礼，那届国足的整体实力相当不错。

在亚洲区预选赛第二轮比赛中，球队与科威特、马来西亚、中国香港同分在一个小组。最关键的一场比赛是那年年底在广州对阵中国香港。

因为要与科威特比拼净胜球，因此那场比赛进行得非常激烈，国足在不断攻破对手球门的同时，还要打听另一边比赛的情况。最终国足以7球大胜中国香港，与科威特积分相同，但因净胜球的劣势被淘汰出局。

就是在这场比赛中，郑智罚丢关

键点球。要说因为这一点球使得国足无法晋级倒也有些牵强，但最终只差1球的事实，确实令外界有些懊恼。

比赛结束后，郑智坐在天河体育场草坪上的照片，令多少人心碎。直到很长时间以后，郑智才让自己从比赛的失利中走出来，他把这场比赛烙在心里，永远都不会忘记。

他这样说：“任何人的人生都没有那么多假设，没有那么多如果，也不可能回到从前。你包括那场比赛，那个点球，我们谁都无法回到过去，也不能说重来一次会怎样……只能接受现实，接受外界给你的一切。那支球队真的挺有竞争力的，我们如果真的能够闯进十强赛，那么距离世界杯就很近了。”

随后的南非、巴西世界杯，国足均未晋级到亚洲区预选赛决赛阶段，其

中的原因多种多样。但巅峰期的郑智，就这样随着年华流逝，成了一名老将。

2016年，国足冲击俄罗斯世界杯的经历也是颇为曲折。前前后后队伍经历了佩兰、高洪波、里皮三任主帅。但好在坎坎坷坷过后，球队终于出现在亚洲区决赛阶段的舞台，这是郑智第一次参加这一阶段的角逐。当时他已是36岁的老将。

当时的12强赛，里皮是在第五轮接手的，随后国足好似换了一支队伍一般，展现了强大的实力，但最终还是遗憾地以1分的劣势无缘附加赛。这是郑智距离世界杯最近的一次。

最后一场客场对阵卡塔尔，郑智因回追防守时故意拉拽吃到红牌，他的世界杯之梦，就这样破碎了。